

创新诠释“援藏精神” 沉浸式剧目 《高原回响》嘉兴首演

■记者 陶慧琳

本报讯 12月27日晚,国家社科基金高校思想政治理论课研究专项的创新成果——沉浸式剧目《高原回响》在嘉兴翼时空·1921剧场成功首演。该剧以沉浸式演绎的艺术形式讲述了一代援藏播音员的青春奉献故事,为观众带来一场别开生面的思想政与艺术体验。

“高原雪山挡不住电波的传递,这里是西藏人民广播电台,我们的声音,为你带来这里的故事……”舞台上,一段跨越时空的沉浸叙事徐徐展开。剧情以援藏播音员原杰、肖玉夫妇的真实人生为蓝本,通过“青年奔赴”与“老年回望”的双重视角,在时空中展开对话,将观众带回到20世纪80年代的雪域高原。故事生动再现了两位年轻人从北京广播学院毕业后毅然选择赴藏,以声音为桥,连接远方,传递希望的动人岁月。尤为特别的是,演出打破传统舞台边界,演员穿行于观众席间开展环环式表演,让观众深度代入剧情,真切感受援藏岁月的艰辛与温暖。

尽管承载着厚重的历史记忆,《高原回响》的舞台呈现却始终洋溢着蓬勃朝气。记者了解到,该剧全部角色均由浙江工业大学播音与主持艺术专业的在校学生担纲,在专业教师团队的精心指导下,年轻学子们以严谨的创作态度打磨角色,用真挚饱满的情感演绎出人物从青春彷徨到坚定奉献的成长弧光,让援藏先辈的精神在年轻一代的演绎中鲜活重现。

“年轻的播音员主持人学习的不只是技巧,更重要的是精神的传承。”饰演老年肖玉的苏语杭同学在演出结束后坦言,“三个多月的排练打磨,不仅是我们专业能力的蜕变,更让我们完成了一次与行业前辈的精神对话。能站在舞台上讲述他们的故事,是对这份奉献精神的凝望,更是传承的开始。”

值得一提的是,剧目在细节设计上颇具匠心,不仅精心刻画了高原工作生活的具体场景,在演出尾声更设置了“签名珍藏,初心传递”和“致雪域高原的一封信”寄语活动。现场百余名观众通过书写寄语的方式直接抒发敬意,优秀寄语将被整理成册赠予西藏人民广播电台,让情感与精神跨越时空延续,使思政教育以春风化雨之势浸润人心。

嘉兴历来有着“舍小家为大家”的对口支援传统,一批批嘉兴干部人才远赴雪域高原等地挥洒青春,该剧在嘉兴的首演,正是援藏精神与红船精神的跨时空呼应。同时,剧目依托嘉兴翼时空·1921剧场这一特色文旅载体,通过“援藏精神+思政教育+文旅空间”的创新融合,为时代精神的当代传播探索出极具借鉴价值的新范式,为嘉兴红色文旅的内涵拓展注入了新活力。

政策性担保护航 平湖箱包稳健“出海”

■记者 吴晓慧 通讯员 余琳娜

本报讯 “正是这笔500万元的担保贷款,为我们注入了战略转向的底气。”日前,谈起近期公司的发展布局调整,平湖市丸荣箱包股份有限公司产品负责人莫女士颇为感慨。

面对国际贸易市场变化,丸荣箱包进行策略性调整,提前布局欧洲、东南亚市场,并投入高端产线建设。“虽然短期销售收入有所下降,但盈利能力得到了保障,这才是企业持续发展的根本。”莫女士表示。

平湖被称为“中国旅行箱包之都”,年产能超7亿只箱包远销全球市场。平湖正推动箱包制造从传统优势向“专精”突围。然而,全球贸易市场波诡云谲,让平湖箱包的出海之路面临重重挑战,企业亟需“金融活水”注入。

转机随之出现。嘉兴市融资担保有限公司了解情况后精准切入,立足区域产业实际,聚焦企业开拓“一带一路”市场时的融资痛点,携手银行创新服务模式,打造组合式担保产品,为箱包企业优化外贸结构、培育新动能提供关键支撑。

记者了解到,组合式担保体系为箱包企业“生产—销售”全链条提供支持。在生产端,“科创总对总”产品为科技企业提供专项担保额度,已累计为17家箱包类科技型企业提供1.36亿元担保;在销售端,推出“汇率避险保”等锁汇类产品,以担保替代保证金,已累计帮助企业减少保证金占用2100万元。截至今年12月上旬,嘉兴融担已累计为平湖30家箱包企业提供担保贷款2.2亿元。

我市深耕特色农业助农增收

(上接1版)

近年来,嘉兴型产业农合联以提升产业效益为核心,通过搭建服务平台、强化基地建设、提供技术支持、培育特色品牌、创新销售模式等举措,逐步构建起集生产、加工、销售于一体的完整产业链体系,推动梨产业向专业化、市场化方向高质量发展,让一棵梨树真正成为农民增收的“摇钱树”。

此次一同入选的平湖三款产品同样底蕴深厚、特色鲜明。平湖玉米种植历史悠久,依托当地肥力充沛的青粉泥田,孕育出的玉米果穗规整,籽粒饱满,口感糯中带甜,深受市场青睐;平湖小茄子的栽培史可追溯至元朝末年,为平湖独有的袖珍品种,其果形小巧顺直,果皮鲜绿光滑,果肉细膩紧实且籽少皮薄,是当地特色蔬菜的代表;平湖糟蛋则是传统美食的典范,采用优质糯米与鸭蛋经传统工艺精心糟渍而成,成品壳白自然脱落而蛋膜完整,蛋白如凝脂、蛋黄呈淡红色,口感香浓郁、味鲜微甘,承载着平湖独特的饮食文化记忆。

此次四款产品集中入选“全国名特优新农产品”,是嘉兴深耕特色农业、强化品牌培育的成果。近年来,嘉兴始终立足本地资源禀赋,聚焦“土特产”全链发展,通过品种培优、品质提升、品牌打造,让一批批优质农产品走出田间、走向市场。未来,嘉兴将持续深化农业产业升级,完善产业链条,让更多特色农产品成为带动乡村振兴、实现共同富裕的“金钥匙”。

推动从“学了凡”到“用了凡”转化 嘉善陶庄以传统文化赋能基层治理现代化

■记者 朱葭苇 实习生 丁诗睿
通讯员 陈 炫 张舜红

12月26日上午,冬阳暖照,在明代思想家袁了凡诞辰492周年之际,其祖居地——嘉善县陶庄镇迎来了一场承古开新的文化盛事。陶庄镇正式发布“了凡善治”品牌,深挖《了凡四训》文化思想精髓内涵,推动从“学了凡”到“用了凡”的转化,以传统文化赋能基层治理现代化。

工程启幕,品牌新生

当天,记者踏入陶庄村袁家埭的袁黄祖居旧址,一股厚重的历史气息扑面而来。老家南临河流弯道,宅院共三间。古朴的石阶码头、檐下精巧的木刻,无声诉说着袁家往昔的门第风光。

拂去历史的尘埃,是为了让先贤的思想更好地照亮未来。古居复原,才能让文化有“形”可栖。今年,陶庄镇重点推进袁黄祖居复原工程,打造具有高辨识度的“了凡文化”核心地标。为逐步复原祖居基本风貌、拓展展示宣传空间、打造复合式研学场景,陶庄镇积极对接县有关部门、走访调研毗邻地区明清建筑和“了凡文化”阵地规划情况,吸

收村民代表意见,广泛挖掘设计素材,“我们旨在打造集故居风貌展示、了凡生平陈列、学术研究、文化研学于一体的综合性文化核心地标。”陶庄镇党委委员孙钰凯介绍。古居为“体”承载文脉,善治为“用”赋能民生。“了凡善治”品牌在众多领导与学者的见证下发布。陶庄镇党委委员钱海东介绍,今年陶庄镇党委政府经过深入调研、系统谋划,制定并将全面实施《关于开展陶庄镇“了凡善治”基层治理体系和治理能力现代化建设的工作意见》。“了凡善治”品牌立足“从‘学了凡’到‘用了凡’”的实践转化目标,旨在将《了凡四训》中“改过”“积善”“谦德”等思想精髓,因地制宜转化为基层治理的制度设计、行为规范和文化氛围。

文化传承既要守本,更要活化。活动现场,一系列富含象征意义的仪式,将抽象的文化传承变得可触可感。袁氏后裔代表袁维平女士向祖居捐赠了承载家族记忆的家谱,完成了跨越时空的家族接力;陶庄镇与天津市宝坻区黄庄镇、南京市栖霞山风景名胜区管理处现场签约,结为“了凡文化”传承对子,标志着跨

地域文化联盟的初步形成;由陶庄本地多家企业慷慨支持的“了凡基金”完成首次筹款,未来将专项用于助学、助医等慈善项目,让善文化通过具体项目惠及民生。

从“善文化”到“善治理”

“了凡善治”品牌的发布,并非一时之举,其背后是嘉善县与陶庄镇对传统文化当代价值的深刻思考与持续探索。活动前一天,以“了凡善治——传统文化赋能基层治理”为主题的交流活动在嘉善县博物馆举行,来自各领域的专家学者齐聚一堂,围绕袁了凡的“立命之学”,展开了一场贯通古今、联结理论与实践的思想对话。

省委宣传部原常务副部长、浙江省人民政府参事、浙江省钱塘江文化研究会会长胡坚在主旨演讲中指出,袁了凡不仅提出“立命之学”,更在宝坻知县任上推行新政——兴修水利、减免赋税、劝课农桑、教化百姓,是一位真正“知行合一”的地方官。在他看来,“了凡善治”的核心,在于将道德修养转化为治理效能。“它不是空讲仁义,而是建立了一套‘修身—积善—改过—成

事’的闭环机制。这种由内而外、由个体到社会的治理逻辑,对今天的基层工作极具启发意义。”

北京市社科院国学研究中心主任、教授刘伟见则以“了凡善学对当代基层治理的价值与实践思考”为题剖析了“了凡善学”的当代价值。他认为,《了凡四训》的伟大在于实现了儒释道思想的“生活化、平民化转译”,其倡导的每日记录善行、反省过失的方法,恰恰为基层治理提供了让德行“可记录、可展示、可传承”的简易抓手。

专家们的真知灼见,为陶庄的善治实践指明了方向。立足于“了凡故里”这一独特的历史文化资源,陶庄镇深入挖掘了凡善学的思想内涵,推动其实现从“知”到“行”的创新性发展。通过将“了凡文化”系统融入基层党建、经济发展、文明培育、平安建设、民生服务等各领域,陶庄正着力构建“党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障”的强大合力;与此同时,以“了凡善治”品牌为抓手,让“了凡文化”在优化营商环境、提升民生福祉、开发乡村文旅等更多领域焕发勃勃生机,真正让传统善学智慧成为基层治理现代化的新动力。

牌建设,我们有信心将文化精髓更深刻植入基层治理与日常生活,让群众从文化活动的体验者逐渐转变为文化传承的参与者。”孙钰凯介绍,陶庄已连续8年开展“了凡学堂”亲子课堂,联合县青少年宫创排儿童舞台剧《少年袁了凡》,开展长三角走读善文化等普及活动,让了凡故事走进千家万户。

目前,陶庄镇正在搭建“了凡善学大讲堂”分众化文化普及体系,针对党员干部、青年干部、企业家、村社区工作人员、群众等不同群体开设特色课程,让善文化浸润人心。接下来陶庄镇将持续深耕“了凡文化”这片沃土,持续推进袁了凡祖居复原工程,精益求精打磨细节,力争将其打造为全国性的“了凡文化”地标;不断深化与天津宝坻、苏州吴江等地的文化合作,进一步拓展跨区域文化联盟的广度与深度,凝聚起保护传承发展“了凡文化”的强大合力;与此同时,以“了凡善治”品牌为抓手,让“了凡文化”在优化营商环境、提升民生福祉、开发乡村文旅等更多领域焕发勃勃生机,真正让传统善学智慧成为基层治理现代化的新动力。



嘉兴海河联运打通全球物流新通道

(上接1版)

路径之变,成本骤降。李明给记者算了一笔账:以前一个集装箱从工厂陆运至乍浦港,费用在700至750元;转用水运后,成本降至约600元,“公转水”带来的效益立竿见影,单箱就能节约100到150元。一年下来,物流成本能节省约500万元。”

类似的剧情在嘉善陶庄同步上演。今年11月,随着陶庄江海联运综合枢纽一期项目正式投用,困扰当地循环经济产业多年的物流瓶颈被彻底打破。

以往陶庄的废钢运输主要依赖公路运输和内河小吨位船运,成本高还受限于货车载重和汛期航行条件。”作为项目投资方,嘉兴陶庄城市矿产资源有限公司负责人王杨告诉记者,如今通过一期码头,2000吨以内的内河船舶可直接靠泊,1500吨级江海联运船舶能经太浦河接入长江。以陶庄至江苏南通的运输线路为例,陆路运输每吨公里成本约40元,而水运仅需20元左右,物流成本直接降5成。

转机随之出现。嘉兴市融资担保有限公司了解情况后精准切入,立足区域产业实际,聚焦企业开拓“一带一路”市场时的融资痛点,携手银行创新服务模式,打造组合式担保产品,为箱包企业优化外贸结构、培育新动能提供关键支撑。

记者了解到,组合式担保体系为箱包企业“生产—销售”全链条提供支持。在生产端,“科创总对总”产品为科技企业提供专项担保额度,已累计为17家箱包类科技型企业提供1.36亿元担保;在销售端,推出“汇率避险保”等锁汇类产品,以担保替代保证金,已累计帮助企业减少保证金占用2100万元。截至今年12月上旬,嘉兴融担已累计为平湖30家箱包企业提供担保贷款2.2亿元。

总投资11.9亿元的现代化作业区从滩涂中崛起,设计年通过能力为120万吨、38万标箱,让海宁企业实现了“家门口”通江达海。

扎根海宁15年的浙江方元物流有限公司相关负责人表示,过去由于航道等级有限、码头作业能力不足,公司长期面临“陆运成本高、水运时效低”的双重压力。如今,随着星光作业区建成运营,其纵向贯通、辐射广泛的优势,为海宁制造业打通了一条直抵港口、连接出海口的“黄金通道”。该企业通过“海宁—乍浦—宁波”海河联运专线,物流成本已显著降低。

据测算,通过海河联运至宁波港的运费,较纯公路运输下降约850元/箱;至上海港的运费下降约400元/箱。以海宁市为例,截至目前,海宁已有超过2000家供应链企业选择海河联运服务,2024年以来累计为企业降低物流成本约2.35亿元。

杭州湾北岸的独山港区,建设热潮同样澎湃。近日,“舟通21”轮稳稳靠泊嘉兴独山港区A5液体散货泊位,开始卸载4480吨来自山东龙口的乙二醇。这一标志性时刻,宣告该泊位正式投入运营,也意味着总投资58.6亿元的独山海河联运示范工程全面启用。

作为浙江省“千项万亿”重点工程的组成部分,独山港区A5、A6泊位总投资13.4亿元,定位为5万吨级液体新材料专业码头。其设计兼具规模与灵活性,每个泊位既可容纳5万吨级船舶单独靠泊,也可同时停靠2艘千吨级船舶,通过专用管道与本地园区企业实现“无缝衔接”。

近年来,嘉兴聚焦内河港“一港六区三十个公用作业区”总体布局,“十四五”期间完成内河港口建设投资34亿元,是“十三五”时期的2.8倍,创历史新高;内河公用作业区由4个增加至13个,增长率225%。

枢纽之变:大港崛起赋能产业升级

近日,在杭平申线航道畔,海宁港区星光作业区车船如织,一派繁忙景象。今年9月,这座

成熟航线网络,外贸与近洋业务持续领跑;海盐港区则聚焦特色货种,错位发展。

这张网络的背后,是超前规划与巨额投资的支撑。“十四五”期间,嘉兴市水运基础设施建设完成投资约250亿元,超额完成计划目标。投资的重心直指核心矛盾:提升航道能级、优化港口布局。

航道能级跃升,网络“主动脉”畅通。嘉兴大力推进“三横三纵一通道”高等级航道网建设,全力打造以海河联运为特色的内河航道网络。湖嘉申线嘉兴段二期、浙北集装箱运输通道嘉兴段相继建成,杭沪高速长山河全线通车,东宗线施工图获得批复,正在进行施工招标……昔日只能通行百吨小船的河道,如今已能容纳千吨级货轮畅行无阻,真正实现了“物畅其流”。

内河港口提质,作业区“专业化”转型。嘉兴科学布局千吨级航道沿线港口,推动作业区向现代化、集约化、规模化转型。“十四五”以来,西港作业区一期建成投用,乍浦六里桥、海宁星光、陶庄一期水工部分陆续完工,内河港口集约化、专业化水平不断提升。

沿海港口扩容,功能布局“一体化”完善。嘉兴港持续优化“一港三区”功能布局,加快推进万吨级专业化码头和配套航道锚地建设。独山港区A3液体散货泊位,开始卸载4480吨来自山东龙口的乙二醇。这一标志性时刻,宣告该泊位正式投入运营,也意味着总投资58.6亿元的独山海河联运示范工程全面启用。

“十四五”期间,嘉兴建成外海码头6座、万吨级泊位10个,嘉兴港码头泊位达152个,其中沿海泊位59个(含万吨级泊位47个),综合通过能力达到1.3亿吨,较“十三五”期末提升近40%;新增海河联运内河港池泊位24个,总数达93个。

格局之变:从“试点”走向“示范”

近日,记者走进乍浦港区堆

场内,只见龙门吊上下起吊,格外繁忙。随着一声嘹亮的汽笛声响起,一艘装载着机电产品、纺织品及塑料制品等货物的“新明州90”轮启航,缓缓驶离嘉兴港乍浦港区,向着菲律宾马尼拉港破浪前行。

“这是我们今年全新开通的嘉兴港—菲律宾马尼拉港,直达快线,也是浙江省首条申联‘嘉兴—宁波—温州—马尼拉’的集装箱运输快线。该快线投入运营后,浙北地区的货物可在‘家门口’直接装船发往马尼拉,无需再经其他枢纽港中转,显著节约了物流时间和成本,为本地及周边企业‘出海’提供了有力支撑。”嘉兴市港航管理服务中心相关负责人介绍。

数据显示,“十四五”期末,嘉兴拥有远洋航线3条、近洋航线12条、外贸内支线2条、内贸航线15条,海河联运内河港航44条,较“十三五”期末增加31条,覆盖长三角20多个地级市,年服务上下游相关企业超万家;“十四五”期间,嘉兴港完成集装箱吞吐量1588.4万标箱,嘉兴内河港完成集装箱吞吐量319.15万标箱,分别是“十三五”时期的1.9倍、2.9倍,枢纽功能显著增强。

沿海港口前方并非全是风平浪静。站在“十四五”收官与“十五五”启航的交汇点,嘉兴港在享受高增长喜悦的同时,也面临着进阶路上的“成长烦恼”:长三角港口群的竞争日趋白热化,嘉兴港如何避免与周边港口的同质化竞争?其差异化优势,尤其是海河联运的深度和广度,能否持续扩大?

答案,依然深植于其最大的禀赋——“前海后河”的天然区位。

嘉兴市港航管理服务中心相关负责人认为,未来的竞赛,已不再是简单的吞吐量数字比拼,而是对内陆腹地辐射深度、对特定产业链服务精度、对多式联运流程无缝衔接能力的全面较量。

2021年,浙江省政府出台支持嘉兴建设长三角海河联运枢

纽港行动方案,嘉兴海河联运从“试点”走向“示范”,成为核心竞争优势。今年,嘉兴率先出台全省首个地市层面的“航运浙江”嘉兴方案,充分发挥前海后河区位优势、港口岸线资源优势、产业集群特色优势,以建设长三角海河联运枢纽为载体,精准实施现代化内河航运体系建设。

网络能级更强,根据规划,至2027年,高水平建成“一枢纽、八联、十通道”海河联运体系,全市千吨级航道总里程保持全国领先,2000吨级航道实现零的突破。这意味着,更大吨位、更经济的船舶将能深入更广阔的内陆腹地,黄金水道的“含金量”将再度提升。

服务功能更优,在进一步加密近洋网络、拓展远洋干线的同时,发挥嘉兴内河沿线产业集聚优势,推动全市省级以上开发区(园区)千吨级航道、码头全覆盖,引导新能源、新材料、装备制造等适水产业临港集聚,形成“内河码头+配套园区+物流服务”综合高效运营模式,让港口红利转化为城市发展动能。

发展模式更新,嘉兴大力发展战略性新兴产业,加快“公转水”“铁水联运”,持续优化运输结构,全面推进智慧港口、绿色港口建设,以数字化提升全链条效率,以低碳化塑造可持续发展新优势。

“展望‘十五五’,嘉兴将重点建设沿海万吨级泊位,实施骨干航道‘提级扩能’工程,实现二级航道零的突破,加快建成一批重要公用作业区,加强与宁波舟山港在航线对接、业务拓展、运营管理方面的协同